

难忘“税”月

□王东风

既然选择了税收,就要为之而奋斗。

——题记

人生都有梦想,每个人的梦想各不相同。梦想是可以改变的,我的梦想是随着时间推移而不断变化。孩提时,我心中的梦想是摆脱农村艰苦的生活条件,当一名产业工人,经过努力,实现了当一名产业工人的梦想;当工人时,心中的梦想是当一名解放军战士,未能如愿;后来,就当上一名税务干部。既然选择了税收,就要为之而奋斗。

我是1978年12月从事税收工作的。岁月悄无声息地从身边流逝,不知不觉中我已步入中年,几十年的风雨人生堆积了记忆,成长中的辛酸与甜蜜历历在目,尤其是从事税收工作的几十年,如一粒粒珍珠,在记忆里难以忘怀。

参加工作初期,有同学问我:“你做什么工作?”我说“是税收工作”。他说:

“你咋干收税的活,社会没地位,形象也不好,整天在街上跑。”我说“无论什么工作,总得有人干”。我这一干,就是几十年。选择决定人生方向,引领人生未来。选择了税收,就意味选择了责任,选择了付出。我的选择是对是错,只有自己知道。

回首几十年的税收人生路,有指责和谩骂,有讥讽和嘲笑,有掌声和尊重,有闪光和辉煌。

高尔基说:“书籍是人类进步的阶梯。”读书能丰富我们的知识,指导我们做好工作,还能帮助我们走好人生路。可以说,读书的最大益处是使我们摆脱平庸,日臻完善。想到读书,我就想到“寂寂寥寥杨子居,年年岁岁一床书”,想到“囊萤映雪”、“凿壁偷光”、“悬梁刺股”等有关勤学苦练的感人故事,给人以启迪和教益。几十年来,我逐步养成学习的习惯和写作的爱好,无论何时何地,无论春夏秋冬,无论忙与闲,当同伴们谈情说爱、花前月下、卿卿我我时,我

独自沉迷书海,畅读遨游,从政治到经济、从《三字经》到《道德经》、从《资本论》到《国富论》、从财政到税务、从工商会计到税务稽查、从人力资源管理到廉政建设、从《红与黑》到四大名著等,广猎知识,拓宽视野,始终把加强学习作为提高自己思想理论水平和工作能力的重要途径。几十年来,我一直坚持学习,从中专到大专,从本科到硕士,学习伴随着我成长;从科员到科长,从科长到局长,学习使我受益,工作之余笔耕不辍,先后在《中国税务报》、《河南日报》等报纸上发表调研、科研论文百余篇,诗歌散文50余篇,偶尔翻阅,心情怡然。

德国作家克雷洛夫曾说:“现实是此岸,理想是彼岸,中间隔着湍急的河流,行动则是架在河流上的桥梁。”让美好的梦想变成现实,需要坚持不懈的努力和踏踏实实的工作。要想做一名合格的税务工作者,不仅要学政治、学经济、学技能,还要会工作、敢创新、勇实践。

税务干部没有豪言壮语,也没有惊天之举,却以聚沙成塔的执着和静水深流的淡定,书写人生奋斗的故事。在几十年的税收实践中,我始终坚持实干苦干的工作作风,敬业钻研,开拓创新,做到日常工作敢担当,困难面前敢负责,出现过失败担责,在平凡的工作岗位上,创造过平凡的业绩。比如,看到税务干部上门催交税款很是艰难,就主动承担税收征管改革任务;积极推行上门缴税,改变上门收税的传统方法;积极探索个人所得税管理办法,得到上级税务部门的肯定和推广;探索联片稽查模式,实行综合治税;简便征收方式,方便纳税人;制定行业税种管理办法,堵塞征管漏洞;突出文化引领,打造责任型地税,等等。新思维,新举措,不断付诸实践,均取得可喜的成效。实践证明,只有立足岗位,把本职工作当作事业来做,始终保持创业激情,才能使自己的人生事业有成而精彩。

忆往昔,峥嵘岁月稠。算盘,自行

车,简陋的办公室,人们的藐视等都已成过去。看今朝,旧貌换新颜。微机,征收车辆,办税大厅,社会关注,税务干部喜气洋洋,成为城市一道亮丽的风景线。展未来,信心满怀,任重道远,牢记职责,永远向前。

过去的岁月被时光浸染,越发深刻,越发清晰。我会不断地穿越时光的隧道,去追忆那清晨征收屠宰税的场景,追忆那看不懂企业账簿的尴尬,追忆那苦背法律条文的无奈,追忆那到基层搞调研、搞试点的思索,追忆那被领导和同事赞扬的目光……

一路风尘,经历着岁月的沧桑;一路颠簸,体会着事业的悲欢。为了无愧于选择,我常记“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”的名句,把“天道酬勤”作为自勉,把“有容乃大,无欲则刚,廉洁从税,清白做人”作为修身养性的指南。

一家一户留足迹,一分一厘见真情。一张张税票记载着税务干部的辛劳,一块块硬币装扮着祖国大厦的美丽。忘却痛苦与烦恼,遐想潇洒和浪漫,读懂事业与爱情,感悟艰辛与酸楚。岁月渐远去,记忆永留心间。回望从税路程,不为虚度光阴而追悔,不为碌碌无为而惆怅,只为孜孜不倦而自豪,只为奉献税收而骄傲。

“税”月难忘,难忘“税”月。

应当有千万个焦裕禄

——看电影《焦裕禄》有感

耿纪家

焦裕禄 焦裕禄 焦裕禄
观看思考着您的言行
我的血 我的心 我的衷肠
沉凝 喷张 翻雨覆
谁堪为共产党的真正分子?!
谁配称人民的纯粹公仆!?

当人民遭受天遣灾困
您尽心竭力地疗救疾苦
当风沙盐碱肆虐侵袭
您务求真正地问计求谋
当年幼的子女
本能地诉求“美食”“时装”
无邪地享受“免费看戏”
您以清廉之心
言传身教着 严以
修身 用权 律己
绝不以权谋求特殊……

应当有千万个焦裕禄
让灿烂星空明澈 通透
质朴地诠释人文情怀
使江河湖海畅快地载舟

那杯茶 醉了

李政刚

那些茶,在云雾中
隐藏得太深了。那些
天生丽质的花朵,在不同的时间里
盛开得,像太阳
像夜空中闪亮的星星
像草原上低头吃草的羊
它们,从一座山,漂移到另一座山
从一根枝头,蹦跳到另一根
枝头上,扎根、除草、施肥
刮风下雨,生儿育女,盖房子
那些绿颜色,那些
曾经的蓝天,白云
烟雾弥漫的群山
和美好的心灵相比
也不过如此

那杯茶
醉了,那片肥胖的叶子
解衣、敞胸
醉倒在一棵茶树上
那些所谓的君子
那些真正的钦差大臣
和诗人
让夜色,把他们陶醉了

看来,她们来这里
观光,采风,探寻茶经
从某种意义上说
是假的
那些素食
布衫女子
来这里采茶
才是真劳动

素不相识的茶树
只为纤细的手
做准备,那些装在车厢里
提前带走的
雨前毛尖
未必就是真家伙
真正的茶,上等、中等、下等的
绿颜色,红颜色
我已品尝了
半辈子
凭良心说
那片深深的海水
也不过如此啊!

生活在山里面真好,村庄
离天空那么近
一抬头,就看见,云在飘
一伸手,就摸到,水在流
季节到了,那些嫩红
鹅黄、淡青的芽
高高在上,它们
把身体,从上到下,从里到外
暴露在雨水中
想粗粗,想细细
它们把自己
扮演成,肩负重任的
飞禽和走兽
想通过那座山
想通过那座山
想采哪片叶子
就采哪片叶子
就像在一片山坡上
同时栽下的两棵茶树
同时开了花
就像两个人的相遇
我对她动了心
她对我也动了心
那些,紧裹在冬天里的
白颜色
等云层
爬到山顶上
光滑的石头
忽然就变成
春天了

幸福路去哪儿了

□许浩

清明节那阵儿,明前茶刚刚采摘,稀罕的什么似的,摘一片含在嘴里,有股涩涩的味道;等到了谷雨,雨前茶方才大量上市,铺天盖地的茶香呀,氤氲在空气中,每年这个时候,我就想起了豫南这个名叫幸福路的地方。

幸福路因了茶叶市场而出名。其实,那里就是一个茶叶集中交易的地方。茶叶自然是全国闻名的十大名茶之信阳毛尖。

至于这条街为什么命名为“幸福路茶叶市场”,不得而知。这个市场南临礼节路,与信阳宾馆对门,建有高高的仿古门楼,说是市场,其实只是密密麻麻的楼房而已,两旁皆是民居和高档,沾了幸福路茶叶市场的名气儿,很多铺子都成了茶叶专营店,间有若干家小吃店,卖些早点,生意还特好。倒不如说它是茶叶一条街更为贴切,大大小小的茶叶店总有几十家,地理位置很优越。出了信阳火车站就能看见“幸福路茶叶市场”的招牌,向东步行五分钟即到长途汽车站。这样的位置,买卖两便,慕名而来的外地人更喜欢到此一游。

穿过斜斜的幸福路茶叶市场的两条街道,宛如进入某个大城市的小弄堂。因为胡同狭窄,周围楼房林立,挡住了日头,有些许幽静的味道。家家户户的门店都不是特宽大,门前一例地摆放着茶几或者茶桶,各个不同档次的茶叶依次排开,提前斟上几杯清茶,那茶杯高高细细,那茶叶柔柔嫩嫩,经了信阳水泡的信阳茶,像一个个跳跃的、翻腾的、绿色的小精灵,沁人心脾的香,便在这两条巷子里回旋萦绕。一个人慢悠悠地踱着方步,前前后后便被这香包围了。清晨,家家户户比着早起,打开店门,拾掇茶具,不慌不忙地净杯洗茶,炮制出缕缕清香,静候客人的光临。胡同内有一家名头很响的热干面小吃店,生意十分火爆,需要排队。巷子里的面香、奶香、蛋香和着茶香,构成了幸福路茶叶市场的画卷。

夏日的午后,喧闹的交易被抛在了身后,两条茶街又复归幽静。那早晨泡上的清茶已有些许泛黄,偶尔有一二行人路过,支着耳朵的店主会从半睡半醒间振作起来:“先生,看看茶叶不?”“看看,今年的头采茶。”见没

有人搭理,又仰面,或掉头呵欠连连。黄昏时刻,家家户户又忙着进进出出,五花八门的招牌在落日的余晖里显得惹眼,卖菜的小贩推着小车沿街叫卖,妇女们在麻将桌上一边哗啦啦啦洗牌,一边叽叽咕咕,间或响起暖味的笑骂,谁家的电视里正播放着新闻,还有大爷大妈在声声吆喝他们仍在贪玩的小孙子、小孙女。

最热闹的时候,要数春茶上市的季节。每天一大早,幸福路茶叶市场人声鼎沸,车水马龙。茶农和茶贩子都指望着一季,能挣上一笔,肩扛大包小包的,手提茶筐布袋的,有固定摊,有流动贩,你争我夺,门店内,马路牙子上,人们摩肩接踵,讨价还价,过秤包装,熙熙攘攘,各式车辆鱼贯而来,满载而去。本地人沾着幸福路茶叶市场的茶气,三三两两地涌来,货比三家,评头论足,有讨上一杯浓茶,啜上一口的;有抓起一把,摊在巴掌上细细辨别、琢磨的;有捉了三两根,送入嘴中慢慢咀嚼、玩味的。仿佛要竞赛般模样,店门前的大簸箕中,盛满从山里收回的鲜茶,一家人团团围住,小心翼翼挑出茶里的杂质或者不合格的大叶片,这个季节的幸福路茶叶市场,茶香尽情地飘荡着。“正宗的狮河港、董家河大山茶,你看……”“纯粹的手工炒制,味道好……”“太贵了,少点……”操着普通话,以及各类方言的声音此起彼伏,这一刻昭示着市场的繁荣。

但在我的印象里,其他的大部分时间,幸福路茶叶市场是幽静的,是狭长的,是不慌不忙的。它与周围的宾馆、车站的川流不息相比,又成了闹中取静的所在。这个由两条斜斜的街道组合的市场,勾勒出一幅幅令人流连忘返的场景。

如今,连这样的场景都成了信阳人快要淡忘的记忆。因为邻近火车站区域,幸福路茶叶市场被列入了旧城改造的范围,早被挖掘机夷为平地。这片区域矗立起60万平方米的建筑群,那些密密麻麻的高楼成为这座小城的地标。

幽静也罢,热闹也罢,闹中取静也罢,幸福路茶叶市场或许会成为信阳人记忆中的名词,或许会被其他的什么茶叶市场替代。但这里,曾经影响了一大群人的生活,留下了一段岁月的痕迹,每每回想至此,我都有醉酒的感觉。



休闲时光

侯建平 摄

世界上最近的距离

李玉霞

世界上最近的距离
是将话筒举起,
对久别的恋人
轻轻地问候——好吗?你。

世界上最近的距离
是跨越时空的想念
成为近在咫尺的凝视,
却长久地不能够言语。

世界上最近的距离
是将你的手轻轻抬起,
轻柔地说声——
对不起!

世界上最近的距离
是你紧紧的拥抱,
让我
呆呆地窒息。

世界上最近的距离
是肩并肩坐在一起,
听我将往事回忆;

世界上最近的距离
是让我靠在你的肩头,
轻声地哭泣;

世界上最近的距离
是让我捧起你的脸,
吻干那些泪滴;

然后轻轻地
将你的记忆收起,
扔进大海里。

世界上最近的距离
是看着你吃饭穿衣

帮你把衣领打理;

世界上最近的距离
是看你熟睡,
听你鼾起;

世界上最近的距离
是与你共进早餐,
然后乘电梯,拉手上班去;

世界上最近的距离
是走在夕阳里,看人影拉长,
讲你听今天做的事。

世界上最近的距离
是你开心时,我就高兴;
是你痛苦时,我便伤心;
是你有了一点点进步,
我就会给你小小的奖励;
是你有了一丝丝困惑,
我便送去片片慰藉。

世界上最近的距离
是我们在一起——
心心相印,
永不分离。

荣誉就像玩具一样,只能玩玩而已。如果让孩子躺在父母的荣誉上,她将就会一事无成。

面对丈夫的沉重打击和别有用心人的恶意诋毁,居里夫人充分表现出了她素有的伟大和坚韧。1906年,居里夫人的丈夫皮埃尔不幸遭遇车祸去世,压在她单薄身子上的担子更重了;家中有两个未成年的女儿和年迈的公公,科研上还有许多问题等待着她去解决。她毅然决然担起两副重担,昂首挺胸向前坚定走去。

居里夫人还是一位教女有方的成功母亲,在她循循诱导下,两个女儿都成为事业心极强、品德高尚的杰出人才。大女儿伊伦娜和丈夫,也像居里夫人一样在科研上取得了骄人的成就,于1935年荣获诺贝尔化学奖。次女伊美成为一位非常优秀的音乐家,她的丈夫是1965年诺贝尔和平奖的获得者。居里夫人还不遗余力地培养出了许多不同国家的科技人才,其中我国的放射学创始人郑大章和物理学家施士元教授都曾有幸得到居里夫人的指导和培养。

居里夫人就是这样,以她创造的辉煌成就和伟大高尚的品质,在人类历史上铸造了一座不朽的丰碑。我们今天纪念她,就是要学习、继承和发扬她伟大精神,为中华民族的崛起而奋斗前进。

辉煌的成就 伟大的女性

——纪念居里夫人逝世80周年

□李维合

1934年7月4日,在法国桑塞罗疗养院,居里夫人因白血病不幸辞世。噩耗传出,全世界为之悲恸。雪片般的唁电和悼念文章从五大洲各个角落飞向巴黎。我国中央研究院院长蔡元培先生也致电吊唁,沉痛哀悼这位老朋友。

80年漫长的岁月悄然流逝,但这位坎坷一生又辉煌至极的伟大女性的事迹今天重新细读来,依然是那样震撼心灵、催人泪下。

科学高峰的勇攀者

居里夫人,1867年11月7日出生于波兰华沙一个中学教师家庭。当时的波兰正处于沙俄的统治之下,她家庭十分贫寒,但这并未能泯灭她渴求知识和攀登科学高峰的凌云壮志。为了凑足自己到国外留学的费用,她忍辱负重为有钱人家的孩子做家庭教师。1891年,她如

愿以偿成为法国索尔本大学的学生。她非常珍视这来之不易的求学机会,节衣缩食,刻苦用功,仅用三年时间,就以优异的成绩获得物理学和数学双学士学位。1895年她与志同道合的法国著名科学家皮埃尔·居里结为伉俪。婚后的11年间,两人紧密配合,废寝忘食地钻研科学。他们以顽强的毅力,在简陋的工棚中克服种种困难,用四年的时间,从数吨沥青中提炼出了“镭”,轰动了整个科学界。1903年,居里夫妇以这一卓越成就,与法国另一位物理学家亨利·柏克勒尔获诺贝尔物理学奖。

1906年,丈夫去世后,她擦干泪水,强忍悲痛,继续努力。1911年,她因提炼出了纯镭元素并发现其化学性质这一杰出成就,又获得了当年的诺贝尔化学奖。居里夫人就是这样以坚韧不拔的毅力和顽强的拼搏精神,攀登上了一座又

一座科学的高峰。

坚韧伟大的女性

金钱和荣誉,像一面镜子能真实反映出一个人的心灵和品质。

居里夫人出身贫寒,但这并未使她滋生对金钱的欲望。相反,却培养出她以苦为乐、以苦为荣的高尚品德。让我们来看看她是怎样安排使用那七万法郎的诺贝尔奖金的:丈夫生病时,她从丈夫的健康出发,坚决要皮埃尔辞职休养,而自己坚持继续工作。她将二万英镑寄给姐姐,用以帮助她创办疗养院。又给皮埃尔的哥哥和自己的哥哥各寄一小笔款项,以表手足之情。在法国读书困难的波兰留学生得到了她的资助,成为该校大学生中的佼佼者。一些科学团体又得到了她的捐赠。她还为一位生长在法国,后来旅居波兰的曾教过自己法文的穷苦的老妇人,提供了由华沙来法国探亲访友的往返路